

Солженицын А.И.

3.9.94

Смена (С.Ч.Д.) - 1994. - З сен. - с. 6.

## Солженицын - в круге первом

Понедельник, 05.09. Канал "Останкино".

21.45. Встреча с А.И. Солженицыным.

Когда-то за чтение произведений Александра Исаевича Солженицына, которые тогда ходили по рукам в самиздатовском варианте, снимали с работы, лишали разных благ, и еще более сурово наказывали особо злостных почитателей его таланта, распространяющих среди законопослушных граждан ересь. Писателя тогда звали между собой просто: "Исаич", чтобы непосвященные сразу не догадывались, о ком речь. "Отдал Исаича", "взял Исаича", "новый Исаич" - так и переговаривались.

Трудно преувеличить то, что уже сделал Солженицын тогда, - он не просто открывал факты и достоверности, закрытые для большинства, но именно посвящал в какую-то особую избранность, подчеркивал всячески

свободу личности - свою как писателя и каждого, кто брал в руки его тексты, как гражданина. Но сам Солженицын при этом был прежде всего писателем и никаким не гражданином из тех, которые ходят на демонстрации, пишут лозунги и призывают идти за собой. Занимали, потому что то, как он жил и писал, было талантливо и свободно.

Сегодня, пожалуй, писатель Солженицын поставлен чуть ли не в двусмысленную ситуацию - невозможно же в самом деле одному человечку ЗНАТЬ и ПОУЧАТЬ, как оно теперь надо распорядиться в стране, пущенной под откос номенклатурными, партийными, бюрократическими мафиозными играми. А ждут откровений, ждут свежих мыслей и, возможно, конкретных результатов.

Хотя вполне самодостаточен, но опровергимый факт: Солженицын вернулся в Россию.